Řešené příklady a úkoly
1) Zakreslete jednak křivku poptávky po investicích v závislosti na úrokové míře a jednak křivku IS a znázorněte dopady následujících změn na obě tyto křivky: 

a) zavedení vládního zvýhodnění investic např. možností okamžitého odpisu investic z daňového základu  (neboli zrušení odpisových skupin)

b) zrušení investičních pobídek

c) snížení úrokové míry

Řešení

a) – křivky poptávky v závislosti na úrokové míře je klesající křivkou, kdy na horizontální ose měříme velikost investic a na vertikální ose úrokovou míru

 - křivka IS je také klesající křivka, na horizontální ose měříme produkt a na vertikální ose nanášíme úrokovou míru

 - zavedení vládního zvýhodnění investic povede na grafu poptávky po investicích k růstu investic, protože dochází ke snížení nákladů na investice; křivka se posune doprava, investoři budou chtít za jinak stejných podmínek investovat více při jakékoliv úrokové míře

 - zavedení vládního zvýhodnění investic povede na grafu křivky IS k jejímu posunu také doprava, ze stejných důvodů jako tomu bylo u křivky poptávky po investicích


[image: image1]
b) - zrušení investičních pobídek bude mít na obě křivky opačný dopad než zavedení vládního zvýhodnění investic, mnoho investic při stejné úrokové míře nebude provedeno, obě křivky se posunou doleva


[image: image2]
c) – snížení úrokové míry povede u obou křivek akorát k posunu po křivce dolů


[image: image3]
2) Třísektorová ekonomika je popsána následujícími údaji: autonomní spotřeba: 200; vládní nákup statků a služeb: 180; transferové platby vlády: 50; autonomní daně: 45; investiční výdaje: 100; mezní sklon ke spotřebě: 0,9; sazba důchodové daně: 0,1 a citlivost autonomních výdajů na úrokovou míru: 35. 

a) napište rovnici křivky IS

b) jaká je hodnota sklonu IS

c) kolik činí rovnovážný produkt, jestliže úroková míra je 5%

d) kolik bude činit rovnovážný produkt, jestliže se citlivost autonomních výdajů sníží na 30, při stejné úrokové míře 5%

Řešení

a) – rovnici křivky IS získáme tak, že dosadíme zadané údaje do známého vzorečku


[image: image4.wmf])

35

5

,

484

(

*

26

,

5

)

35

45

*

9

,

0

50

*

9

,

0

180

100

200

(

)

1

,

0

1

(

9

,

0

1

1

)

(

)

1

(

1

1

)

(

*

:

i

Y

i

Y

bi

cTa

cTR

G

I

Ca

t

c

Y

bi

A

Y

IS

-

=

-

-

+

+

+

-

-

=

-

-

+

+

+

-

-

=

-

=

a


b) –sklon křivky IS vyjadřuje jak se nám změní úroková míra, jestliže se změní rovnovážný produkt
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c) – rovnovážný produkt při úrokové míře 5% zjistíme tak, že dosadíme do rovnice křivky IS (ad.a) 5 za i
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d) – rovnovážný produkt při nové citlivosti autonomních výdajů na úrokovou míru, vypočítáme obdobně jako ad.c, pouze za b dosadíme 30
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3) Třísektorová  ekonomika je popsána údaji:  nominální zásoba peněz: 800; citlivost poptávky po penězích vzhledem k úrokové míře: 50; citlivost poptávky po penězích vzhledem k reálnému produktu: 0,4; cenová hladina: 1,00. 

a) napište rovnici křivky LM

b) napište hodnotu sklonu křivky LM

c) kolik činí úroková míra, jestliže rovnovážný produkt je 2500

d) kolik bude rovnovážný produkt, jestliže za jinak stejných podmínek úroková míra bude 8%

Řešení:

a) – rovnici křivky LM zjistíme tak, že dosadíme zadané údaje do známého vzorečku, který vyjadřuje rovnováhu na trhu peněz
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b) – sklon křivky LM nám říká jak se změní úroková míra, když se nám změní rovnovážný produkt
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c) – rovnovážnou úrokovou míru vypočteme, jestliže zadaný reálný produkt dosadíme do rovnice křivky LM z ad. a
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d) – nový rovnovážný produkt vypočteme, jestliže do rovnice křivky LM dosadíme novou úrokovou míru
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4) Sledovaná třísektorová ekonomika je charakterizována následujícími údaji: autonomní spotřeba: Ca = 250; vládní nákupy statků a služeb: G = 300; vládní transferové platby: TR = 150; autonomní daně: Ta = 120; investiční výdaje: I = 350; sazba důchodové daně: t = 0,2; mezní sklon ke spotřebě: c = 0,9; nominální zásoba peněz: M = 900; citlivost poptávky po penězích vzhledem k úrokové míře: h = 50; citlivost poptávky po penězích vzhledem k reálnému produktu: k = 0,5; citlivost autonomních výdajů na úrokovou míru: b = 40; cenová hladina: P = 1,00. Vypočítejte: 

a) multiplikátor fiskální politiky

b) multiplikátor monetární politiky

c) rovnovážný produkt

d) rovnovážnou úrokovou míru

e) k jakému vytěsnění autonomních výdajů dojde, jestliže vláda zvýší vládní nákupy o 100

Řešení: 

a) – multiplikátor fiskální politiky dostaneme dosazením zadaných údajů do známého vzorečku
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b) – multiplikátor monetární politiky vypočteme tak, že dosadíme zadané údaje do známého vzorečku
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c) -  rovnovážný produkt vypočteme pomocí vzorce
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d) – rovnovážnou úrokovou míru vypočítáme, jestliže rovnovážný produkt (ad.c) dosadíme do rovnice křivky LM
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e) – nejdříve musíme vypočítat novou rovnovážnou úrokovou míru, k tomu potřebujeme nový rovnovážný produkt

   - vypočteme autonomní výdaje, kdyby zůstala původní rovnovážná úroková míra a autonomní výdaje  při nové rovnovážné úrokové míře, rozdíl pak udává vytěsnění autonomních výdajů


[image: image16.wmf]69

,

2571

´

1

900

*

18

,

1

)

120

*

9

,

0

150

*

9

,

0

400

350

250

(

*

47

,

1

´

=

+

-

+

+

+

=

Y

Y



[image: image17.wmf]72

,

7

´

)

1

900

69

,

2571

*

5

,

0

(

50

1

´

=

-

=

i

i



[image: image18.wmf]2

,

718

´

72

,

7

*

40

120

*

9

,

0

150

*

9

,

0

400

350

250

´

777

25

,

6

*

40

120

*

9

,

0

150

*

9

,

0

400

350

250

=

-

-

+

+

+

=

=

-

-

+

+

+

=

A

A

A

A



[image: image19.wmf]8

,

58

777

2

,

718

´

-

=

-

=

-

A

A


I





Y





i





I





I´





i





IS





IS´





I





Y





i





I





I´





i





IS





IS´





i





I





I





i





IS





Y








_1166695258.unknown

_1166709986.unknown

_1166712232.unknown

_1166712441.unknown

_1169182033.unknown

_1169182046.unknown

_1166712332.unknown

_1166711345.unknown

_1166712203.unknown

_1166711057.unknown

_1166709411.unknown

_1166709640.unknown

_1166709204.unknown

_1166694595.unknown

_1166694945.unknown

_1166694157.unknown

